

Показания полкового комиссара Жукова

Отдел Іс 18-й армии 30.6.42

Военнопленный полковой комиссар Жуков, род.1911 в деревне Курминь Воронежской области. Родители были крестьянами. Жуков получил высшее образование, в 1931 вступил в партию, с 1933 является кадровым военнослужащим Красной Армии. В 1939-1940 учился в Военной Академии им.Ленина в Москве.

В октябре 1941 был направлен в Томск, где формировалась 366-я сд. В Томске также находились два пехотных и два артиллерийских училища.

9 ноября 1941 дивизия была отправлена в сторону Вологды с указанием получить в дороге вооружение. В ее 138-м сп было всего 40 винтовок и 2 орудия старых систем. Обучение проводилось с деревянными макетами, для огневой подготовки имелось 40 винтовок.

Дивизия насчитывала 15000 человек, в ее артполку – 1100 человек. Тяга была гужевой, но лошадей не хватало. Часть вооружения была получена в Вологде, другая часть – в Череповце (в 10 км от города). В конце апреля или начале мая его полк за отличные боевые результаты был стал гвардейским, с номером 45.

Потери артполка с начала января по июнь составили примерно 120 человек. Из-за больших потерь в пехоте полк передал туда часть своего личного состава, поэтому под конец в нем осталось всего 170 человек. Все это время полк не получал никаких пополнений. С января по июнь полк потерял 2 орудия.

Вся 366-я сд (19-я гсд) за указанный период получила всего примерно 1000 человек пополнения, большей частью из Сибири и меньшей частью из Курской и Воронежской областей.

В начале января было снято много брони с промышленных рабочих. Жуков имеет информацию, что были призваны многие рабочие с автозавода им.Сталина и авиазавода №32, у которых раньше была бронь. Согласно особому распоряжению, их места заняли бездетные женщины.

Настроение войск: особенно ухудшилось после провала весеннего наступления у Харькова. Неудачи он списывает на плохое руководство, которое очень недостаточно подготовлено.

Положение с сырьем: по его мнению, сырья (стали, угля и т.п.) еще есть достаточные количества. Эвакуированные фабрики в районах Куйбышева и Саратова уже начали работать в полную силу.

Положение с продовольствием: в тылу ухудшается уже несколько месяцев. В Башкирии (плодородные земледельческие районы) на человека в день выдается по 300-500 гр хлеба, а также по 18 кг картофеля на месяц. Цены на зерно на рынке доходят до 1000 рублей за пуд (16 кг). Вся местность переполнена беженцами.

Англо-американская помощь: зерно поступает через Персию и Дальний Восток. Оружие, танки, пушки средних калибров и самолеты идут через Мурманск. Самолетами все очень довольны.

Происходит формирование новых соединений за Уралом, они уже принимали участие в боях под Харьковом. Общие потери Красной Армии убитыми и пропавшими без вести Жуков оценивает в свыше 10 миллионов человек.

Об оставлении плацдарма на Волхове ему ничего неизвестно. 2-я ударная армия имела приказ занять оборону на участке Ямно-Костылево. Под конец этот приказ был отменен, 2-ю ударную армию планировалось отвести на пополнение за Урал.

Оставление Ленинграда: об этом ничего неизвестно. Он только слышал, что положение гражданского населения там улучшилось в результате большего снабжения.

Пропаганда: немецкие листовки с обещанием хорошего обращения с комиссарами и политруками оказывают хорошее воздействие. Комиссары выполняли свою задачу и сражались до последнего только понимая, что другого выхода у них нет.

Ворошилов: Жуков слышал, что Ворошилов был в котле и проводил совещание со штабом армии (это же подтверждает и полковник Горюнов). Среди личного состава его дивизии было недовольство, что им об этом не сообщили. Жуков считает, что это может быть только слухом.

Насчет маршала Буденного Жуков сказал, что он хороший кавалерист, но плохой полководец и не приспособлен для современной войны. Про его судьбу он ничего не знает.

Залповые установки: бывают трех видов – 1) на тракторном шасси, 2) на автомобильном шасси, 3) на танковом шасси.

Генерал Власов: Жуков видел генерала Власова с группой в 500 офицеров вечером 24.6 в районе просек «Эрика» и «Дора», у них был план пойти ночью на прорыв. Ему сказали, что Власов планирует прорываться на одном танке. По другим слухам, Власов присоединился к партизанскому отряду, а потом попытается пройти через линию фронта.

Новое вооружение: Жуков слышал, что зимой было сконструировано новое противотанковое орудие, подробности неизвестны. Про 100-тонный танк «За Родину» до него доходили только слухи.

Общее: надежды на окончание войны в этом году путем полного разгрома немецкой армии, как это было сказано в приказе Сталина № 130 от 1.5.42, после большого поражения под Харьковом и уничтожения Волховского котла, больше нет.

К информации с немецкой стороны, а также со стороны Англии и Америки он относится скептически. Бойцы не раз смеялись, читая эту информацию.

Ожесточение в боевых войсках Волховского котла против существующего режима было очень большое.

В апреле Жуков слышал, что 2-ю ударную армию должна была сменить 7-я армия.

Допрос провел: зондерфюрер (К) Тонндорф